

LA FERTILIDAD

Semanario de ciencias literatura é información

DIRECTOR PROPIETARIO

BENITO LÓPEZ RUANO

SUSCRIPCIÓN

AL MÉS 50 CÉNTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PUIGSERVER, 14.

CRÉDITO POPULAR DE CIEZA

SOCIEDAD ANÓNIMA—CAPITAL 500.000 PESETAS

OPERACIONES QUE REALIZA

Giros sobre la península y el extranjero, Cuentas Corrientes, Descuentos, Negociaciones sobre otras plazas, Giros telegráficos y cuanto se relaciona con el ramo de banca.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros, se abonan intereses á razón de **3 POR CIENTO ANUAL**

CRÓNICA ILUSTRADA DE LA SEMANA

Desde el 31 de Julio último está abierta en París una exposición sumamente interesante; la Exposición Colonial, cuyos diversos pabellones se alzan en los campos Elíseos.

Dividese en grandes grupos.

El primero es el de «Dominio colonial francés.»

El segundo, «Organización de las colonias.»

El tercero, «Bellas Artes.»

El cuarto, «Higiene colonial.»

El quinto, «Material de enseñanza, trabajo y maestro de artes liberales.»

Hay, además otros grupos, llamados volantes, que comprenden: minerales, obreros y fabricación, muebles y accesorios; vestuario, exploraciones rurales y horticultura; productos alimenticios.



Descuella entre los pabellones, el correspondiente á la Argelia francesa, cuyo exterior reproducimos.

Por asociación de ideas, recordamos la Exposición filipina, celebrada, años hace, en Madrid, en el Retiro, y esa asociación y ese recuerdo, no pueden por menos de arrancarnos un romántico suspiro, y sugerirnos amargas consideraciones...

Pensamos en cosas pasadas y en hombres actuales...

Pero, en fin, dejemos esto.

¿Para qué ya?

Mal de muchos...

Conviene, sin embargo, considerar el mal ajeno, no para consolarse del propio, sino para al verle como uno en un espejo, avergonzarnos de él y procurar remediarlo.

Así, por ejemplo, consideremos que el vecino reino de Portugal, lejos de ser un país eminentemente agrícola, como algunos creen, es un barbecho, un baldío.

Portugal tiene 8.895.400 hectáreas de extensión. Hace treinta y nueve años de esas hectáreas eran tierra inculta la friolera de 4.314.000, casi la mitad del reino. Hace cuatro años, la parte inculta ya no era tan grande, pero sí lo bastante para determinar una gran pobreza; la tierra inculta sumaba hectáreas 3.800.000, el 44 por 100 de la superficie total de la nación.

Se ve que el progreso de la parte

cultivada sobre la inculta es demasiado lento. ¡Sólo 514.000 hectáreas en trein-



Cuando uno de los afortunados de la tierra emplea su inteligencia ó sus bienes en algo que, por cualquier concepto redunde en beneficio de la humanidad, es de justicia y de conveniencia registrar el hecho.

De justicia, para enaltecer al filántropo; de conveniencia para estimular á otros potentados.

La ilustre viuda de Napoleón III ha cedido al cantón suizo de Thurgotia un castillo magnífico con su parque y terrenos que le rodean.

Sólo ha impuesto una condición para ceder esta finca á perpetuidad: que en ella se instale una instrucción de beneficencia.

Hácese constar en el contrato que la



ex-emperatriz hace la donación en testimonio de gratitud hacia la comarca de Thurgotia, por la hospitalidad que

ta y cinco años! Es el fruto de una política latina desalentada y desequilibrada que tiene en desprecio el cultivo de la tierra, y en más de lo justo la benevolencia y el intelectualismo, la política por oficio y el predominio de las oligarquías explotadoras.

En España, donde, poco más ó menos la política es la misma, el gráfico daría tal vez, más negro.

